
 
 

 

 

 

 Interrogazione n. 866 

presentata in data 5 luglio 2023 

 a iniziativa dei Consiglieri Vitri, Mangialardi e Biancani 

 Stato di avanzamento dei lavori per la Banda Ultra Larga nella provincia di Pesaro-
Urbino 

 a risposta orale 

 

I sottoscritti Consiglieri regionali 

 

PREMESSO CHE: 

- La Regione Marche ha approvato il Piano telematico regionale per lo sviluppo della banda ultra 

larga nel territorio marchigiano con DGR n.251 del 25/03/2016 e con Delibera Amministrativa 

n.31 il 02/08/2016 dell’Assemblea Consiliare Marche; 

- In data 01/08/2016 Ministero delle Sviluppo Economico e Regione Marche hanno sottoscritto 

un Accordo di Programma per lo sviluppo della Banda Ultra larga nel territorio della Regione 

Marche, approvato con DGR n 898/2016; 

- La gara per i lavori dell’infrastruttura in fibra ottica tramite Infratel Italia è stata aggiudicata alla 

ditta Open Fiber ed il relativo contratto è stato stipulato il 09/11/2017; 

- Il finanziamento totale per la realizzazione del piano è di 105.477.639,00€ e coinvolge tutti i 236 

Comuni che hanno sottoscritto la Convenzione con Infratel; 

- La Regione ha il ruolo di facilitatore, oltre che di finanziatore, attraverso un’azione di raccordo 

organizzativo e supporto informatico ed amministrativo verso i comuni e gli altri attori coinvolti; 

- La Regione ha istituito la Task Force, composta da Confindustria, Confartigianato, CNA Marche, 

ANCI Marche, Uniontrasporti, ANCI Nazionale, Lega delle Autonomie, Corecom, Università, Ope-

ratori di telecomunicazioni, con lo scopo di accelerare la realizzazione del Piano, favorire la cul-

tura del digitale e la diffusione delle connessioni veloci alla rete. 

 

CONSIDERATO CHE: 

- Nella provincia di Pesaro Urbino sono stati aperti 56 cantieri , 44 sono stati chiusi e 26 sono stati 

collaudati (45,61% del totale). Fonte: Sezione sullo stato di avanzamento dei lavori nel sito della 

Regione Marche; 

- In data 16 settembre 2021, quando è pervenuta la risposta all’interrogazione 174/2021, questi 

erano i comuni (24) della provincia di Pesaro-Urbino, nei quali era necessario il collaudo della 

Banda Ultra Larga dopo la conclusione dei lavori: Auditore, Cagli, Fermignano, Fratte Rosa, Ga-

bicce Mare, Macerata Feltria, Mercatello sul Metauro, Mondavio, Monte Cerignone, Peglio, Per-

gola, Pietrarubbia, San Lorenzo in Campo, Sant’Angelo in Vado, Sassofeltrio, Tavoleto, Tavullia, 

Fossombrone, Frontone, Lunano, Monteciccardo, Montelabbate, Piagge, San Giorgio di Pesaro; 

- Ad oggi i comuni della provincia di Pesaro-Urbino, nei quali è necessario il collaudo della Banda 

Ultra Larga a seguito della conclusione dei lavori, sono 18: Cagli, Fermignano, Fossombrone, 

Fratte Rosa, Gabicce Mare, Macerata Feltria, Mercatello sul Metauro, Mombaroccio, Mondavio, 

Monte Cerignone, Peglio, Pergola, Pietrarubbia, San Lorenzo in Campo, Sant’Angelo in Vado, 

Sassofeltrio, Tavoleto, Tavullia. Fonte: Sezione stato avanzamento dei lavori nel sito della Re-

gione Marche 



 
 

 

 

 

 

PRESO ATTO CHE 

- In data 3/01/2023 il Presidente della Giunta Regionale dichiarava quanto segue “Un risultato 

significativo sul quale ci siamo concentrati fin dal primo giorno del nostro insediamento. Avevamo 

ereditato un importante ritardo sui cantieri e questo orizzonte temporale ci consegna la prospet-

tiva di una regione finalmente adeguata alle esigenze di famiglie e imprese. Il divario digitale è il 

grande tema sociale ed economico che affligge le aree interne, montane e i tanti piccoli borghi 

della nostra regione, ovvero quelle definite “aree bianche” o “a fallimento di mercato”. Zone poco 

attrattive per gli operatori, cantieri che la Regione ha invece sostenuto, tramite gli interventi rea-

lizzati da Open Fiber, con l’obiettivo di garantire a tutti i cittadini le stesse opportunità. La nostra 

giunta, dal suo insediamento nell’ottobre 2020, ha sempre considerato il tema della connettività 

un dossier nevralgico nella strategia complessiva di rilancio delle Marche e delle aree interne in 

particolare. Quest’attenzione ha impresso uno slancio nuovo al cronoprogramma dei lavori, che 

fino a quel momento avevano cumulato centinaia di giorni di ritardo. Impegno rinnovato nel feb-

braio dello scorso anno durante l’incontro con xxxxxxxxx, Amministratore Delegato di Open 

Fiber”; 

- Nello stesso giorno l’Assessore allo Sviluppo Economico e alla Digitalizzazione dichiarava 

quanto segue “In un momento storico in cui tutti i servizi della pubblica amministrazione migrano 

verso il digitale, l’assenza di una connessione adeguata non può più essere declassata a sem-

plice disservizio: le reti di nuova generazione sono perciò una necessità imprescindibile e non più 

rinviabile per cittadini e imprese. Un’urgenza resa ancora più eclatante dalla pandemia, caratte-

rizzata dal massiccio ricorso alla didattica a distanza e al lavoro agile” 

 

RICHIAMATA l’interrogazione 174, presentata il 5 maggio 2021, avente ad oggetto “Stato di avan-

zamento dei lavori per la Banda Ultra Larga” 

 

INTERROGANO 

 

il Presidente della Giunta regionale per sapere: 

- Quando sarà attiva la banda ultra larga nelle aree ancora scoperte della provincia di Pesaro-

Urbino dove i lavori sono terminati ed è necessario il collaudo; 

- Quali sono le motivazioni del ritardo e i tempi dell’attivazione considerati i 18 cantieri chiusi e 

non collaudati; 

- Se risultino problematiche di funzionamento della Banda Ultra Larga nei comuni in cui è già 

avvenuto il collaudo. 

 

 


